

## Секция «Юриспруденция»

### Противодействие коррупции: национальные и международно-правовые аспекты (на примере КНР и России)

*Вдов Надежда*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия  
E-mail: radistkaN@yandex.ru*

Исторически «коррупция» представляет собой особый объект научного познания. Существуют проблемы определения «коррупции» как в национальном законодательстве стран, так и в международном. Характерна неоднозначность понятия, что приводит к возникновению вопроса об эффективности противодействия коррупции.

Приняты акты: Конвенция о борьбе с коррупцией (26 мая 1997года), Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию (27 января 1999года), Конвенция ООН против коррупции (31 октября 2003 года) и др. Каждая из конвенций, как впрочем, и национальное законодательство, довольно подробно описывают цели принятия, права и обязанности государств-участников, механизмы взаимодействия государств. Но четкое, понятное, имеющее конкретные признаки понятие «коррупции» ни в одном законодательном акте, как национальном, так и международном не находится.

Международное сотрудничество в данной области представляет особый интерес. Следует обратить внимание на особенности взаимодействия специализированных международных организаций с государствами (например, ГРЕКО).

Особое место занимает в международной системе неправительственная международная организация Transparency International, осуществляющая учет коррупции в мире.

Исторические аспекты формирования антикоррупционного института в КНР имеет корни еще до появления большинства действующих международных актов.

Являясь участником Конвенции ООН 2003 года, КНР еще с 1982 года закрепляет ответственность за любое нарушение Конституции и законов, в том числе и за коррупцию. В развитие положений Конституции КНР принят ряд законодательных актов, главным из которых является Уголовный кодекс КНР.

Российская Федерация в настоящее время имеет свое антикоррупционное законодательство, охватывающее огромный массив нормативных правовых актов.

Практические стороны выполнения предписаний Конституции и Уголовного кодекса КНР, а также Конституции и Уголовного кодекса Российской Федерации приводят к необходимости обратить внимание на влияние политического режима на состояние коррупции в каждой из стран.

### Литература

1. Кабанов П.А., Райков Г.И., Чирков Д.К. Политическая коррупция в условиях реформирования российской государственности на рубеже веков: Монография. - М., Дружба народов, 2008
2. Конституции зарубежных стран/Сост. Дубровин В.Н., М.: ООО Издательство «Юрлитинформ», 2006

*Конференция «Ломоносов 2012»*

3. О противодействии коррупции. Сборник российского законодательства и международных документов. – М.: Юрид. Лит., 2009
4. International cooperation in combating the laundering of illegal proceeds. – Moscow. The “JurInfoR” Educational and Consulting Center. 1999